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Zaokraglenia w programie Magazyn VULCAN?

Przyjeta w programie Magazyn VULCAN reguta ewidencji iloSciowo-wartosciowej przejawia sie w fakcie
rejestracji wytgcznie takich wielkosci jak ilos¢ i cena jednostkowa netto, brutto lub netto, brutto i VAT.

Program stuzy do iloSciowych rozliczeri standéw indekséw (rejestr stanu) i ich obrotow (kartoteka doku-
mentéw magazynowych). W obliczeniach ilosciowych nigdy nie wystepujg réznice, poniewaz nie stosuje
sie w nich zaokraglen. Problem zaokraglen pojawia sie przy obliczeniach wartosci w dokumentach maga-
zynowych i zestawieniach.

Dla programu informacje wartosciowe sg pomocnicze, wyliczane na potrzeby wybranego zestawienia.
Co oznacza, ze zmiana wyboru parametréw moze spowodowacd inng wartos¢ w podsumowaniu danego
zestawienia dla tego samego indeksu.

Program dla kazdego zestawienia przelicza warto$¢ produktdw wedtug zadanych kryteriow na czas two-
rzenia tego zestawienia.

Opis algorytmu:

Program mnozy ilo$¢ (z doktadnoscig do 4 miejsc po przecinku) i cene jednostkowg w ztotych (z doktfad -
noscig do dwdch miejsc po przecinku), co daje reprezentacje numeryczng z szescioma miejscami po
przecinku. Obliczana i zapamietywana jest wartos¢ indekséw bez zaokraglen dla kazdego produktu z
osobna. Nastepnie program sumuje wartosci dla wybranych indekséw i zaokragla otrzymang sume do
dwdch miejsc po przecinku, wyrazajgc warto$¢ w ztotych i groszach, poniewaz zgodnie z ustawg z dnia 7
lipca 1994 o denominacji ztotego. Z ustawy tej wynika, ze jezeli przy wyliczaniu wartosci lub ceny jed-
nostkowej brutto uzyskuje sie kwote z wiekszg liczbg miejsc po przecinku, nalezy wynik zaokragli¢ zgod -
nie z zasadami matematycznymi do drugiego miejsca po przecinku.

Obowigzujacg w Polsce jednostkg monetarng jest ztoty, ktéry dzieli sie na 100 groszy. Cena zapisana w
ztotych musi sie wiec konczy¢ na drugim miejscu po przecinku (jeden grosz jest najmniejszg jednostka
ptatnicza).

Ponadto - zgodnie z wytycznymi § 35, ust. 5 rozporzadzenia ministra wykonawczego z dnia 28 listopada
2008 r. w sprawie wykonania niektdrych przepisow ustawy o podatku od towardéw i ustug oraz o podat-
ku akcyzowym. Z rozporzadzenia tego wynika, ze czesto faktura zakupu zawiera zaokraglenia w wartosci
brutto powstate na poziomie obliczania wartosci VAT od zakupionych towardw.

Wszystkie kwoty (w tym kwota VAT) wykazywane w fakturze zaokragla sie do petnych groszy, przy czym
koncéwki ponizej 0,5 grosza pomija sie, a kofcdwki 0,5 grosza i wyzsze zaokragla sie do 1 grosza i taka
zasade przyjeto przy obliczaniu wartosci w zestawieniach i dokumentach magazynowych.

W sytuacji gdy uzytkownik jest podatnikiem podatku od towardw i ustug, ewidencje magazynowg pro-
wadzi w cenach jednostkowych netto. Wartos¢ netto PZ zawsze jest rowna wartosci netto faktury zaku-
pu. Jednostki, ktére nie sg podatnikami VAT, w ewidencji magazynowej towaréw uzywajg cen jednostko-
wych brutto. Mogg mie¢ zatem problem z uzgadnianiem wartosci brutto PZ z wartoscig brutto faktury
zakupu z powodu zaokraglen stosowanych przy obliczaniu cen jednostkowych brutto zawierajgcych in-
formacje o podatku VAT.
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Uwaga: W Bazie Wiedzy znajduje sie porada dotyczgca uzgadniania wartosci dokumentu PZ:

Jak dostosowac wartos¢ PZ do faktury zakupu - ewidencja wedtug cen brutto w programie Magazyn
VULCAN.

Przyktad:

Przeanalizujmy sytuacje zakupu 10 sztuk jaj o cenie jednostkowej netto 0,40 zt. Przy 3% stawce VAT tgcz-
na wartosc¢ brutto faktury zakupu to:

10x 0,40 + 0,03 x 0,40 = 4,12 [].

Dzielgc warto$¢ brutto faktury przez liczbe zakupionych sztuk, otrzymujemy cene jednostkowgq brutto:
4,12 : 10 = 0,412, ktdéra zgodnie z ustawg z dnia 7 lipca 1994 o denominacji ztotego nalezy zaokragli¢ do
dwoch miejsc po przecinku: 0,412 = 0,41 [zt/szt].

Przyjmujagc w dokumencie PZ zaokraglong cene jednostkowg brutto 0,41 zt, otrzymalibysmy wartos¢
brutto: 10 x 0,41 = 4,10 [zt], co daje 2 grosze réznicy miedzy wartoscig faktury zakupu i wartoscig doku -
mentu PZ (4,12 — 4,10 = 0,02 [z1]).

Wpisz, by wyszukad ¢ Wstaw nowy wiersz Wyliczanie pola "Wartosc":
Indeks Nazwa Opis Im. Tlo&¢ Cena Wartos¢
r r r r r r
1| == JAIA Jaja kurze szt 10,0000 0,41 410,

Przy prowadzeniu kartotek w omawianym przyktadzie magazynier przyjmowat na stan kartoteki 9 sztuk
jaj z zaokraglong ceng jednostkowa brutto 0,41 zt i 1 sztuke w cenie zawyzonej do 0,43 zt (9 x 0,41 + 0,43
= 4,12 [zt]) i tym sposobem uzyskiwat zgodnos¢ wartosci brutto PZ z wartoscig brutto faktury zakupu.

Whpisujemy (x-1) sztuk po cenie zaokraglonej, a tg ostatnig sztuke z ceng taka, by uzyskaé zgodnos¢ war-
tosci brutto PZ z wartoscig brutto faktury.

f Wstaw nowy wiersz Wyliczanie pola "Wartosc":

Indeks Nazwa Opis m Tlo& Cena antoé Obiekt Data waznoéci
1 = WA " Jaja kurze " § 9,0000 041 3,69
2 | == "200A " Jaja kurze 1,0000 " 043" 043

szt
r
szt

Wartosc
Sumd 412

Status: @ W trakcie opracowywania Zatwierdzony

& Wstecz  Zapisz ) Anuluj

Program Magazyn VULCAN posiada réwniez reczny mechanizm uzgadniania wartosci brutto dokumentu
PZ z wartoscig brutto faktury zakupu. Z metody rozpisywania zakupéw na pozycje mozna skorzystaé przy
wystawianiu dokumentéw w programie.
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W programie jest mozliwos¢ zmiany wprowadzania wartosci na opcje reczna:

& Wstaw nowy wiersz Wyliczanie pola "Warto3t": | Recznid »

Whpisz, by wyszukac

Przy wprowadzaniu dokumentu PZ mozna podac¢ oczekiwang warto$¢ zgodng z fakturg zakupu. Przy za-
pisie PZ, jezeli wartos¢ tego dokumentu rdzni sie od oczekiwanej, program pozwoli zapisa¢ poprawione
dane.

Woisz, by wyszukac & Wstaw nowy wiersz  Wyliczanie pola "Wartos¢™:

Nazwa Opis m, Tios¢ Cena

7 Jaja kurze st l'

Obiekt Data waznosci o

Indeks

1 ="1008

Wartos¢
Suma| 4,12

Status: @ W trakcie opracowywania (©) Zatwierdzony

4= Wstecz  +/ Zapisz Q) Anuluj

O ile w dokumentach przychodu udaje sie uzyskac zgodnosc¢ ich wartosci z wartosciag faktury zakupu, to z
powodu zaokraglen nie zawsze jest mozliwe uzyskanie zgodnosci wartosci obrotéw miedzy magazyno-
wymi dokumentami przychodu i rozchodu. Program z zatozenia rejestruje stany indekséw i ich iloSciowe
obroty, a obroty warto$ci dokumentdw liczy doraznie do potrzeb tworzonego zestawienia.

Dokument Nazwa logé Cena Wartos¢ Zaokraglenie Roéznica zaokraglenia

magazynowy indeksu jednostkowa _ obrotu wartosci obrotu | obrotéw dokumentu
[kg] [21] [1] [1] [zt]
PZ-004/03  Boczek wedzony 10,00 11,50 115,00
RW-001/03  Boczek wedzony 331 11,50 38,065 38,07 0,005
RW-002/03  Boczek wedzony 5,21 11,50 59,915 59,92 0,005
RW-003/03 Boczek wedzony_ 1,48 11,50 17,02 17,02 0
RAZEM 115,01 (1 :r‘g:z[;

Tabela 1. Przyktad jednogroszowej réznicy miedzy obrotami dokumentéw PZ i RW dla jednego indeksu. Wyrdz-
niona w tabeli kwota jest suma zaokragler wartosci obrotéw w trzech dokumentach RW.

W powyzszej tabeli suma zaokraglen wartosci obrotéw dokumentéow RW wynosi 115,01 zt przy wartosci
przychodu 115,00 zt, zatem wystgpit jeden grosz réznicy miedzy obrotami dokumentéw przychodu i roz-
chodu.

\U I_CAN www.vulcan.edu.pl

RAZEM DLA LEPSZEJ OSWIATY



Magazyn VULCAN. Zaokrgglenia w programie Magazyn VULCAN? 4/5

Odrebnym problemem jest naktadanie sie zaokraglen obrotéw jednego indeksu na sume zaokragler ob-
rotédw innych indekséw w oddzielnych dokumentach rozchodu. Im wiecej jest w tworzonym zestawieniu
za wybrany okres dokumentdw zawierajgcych zaokraglenia, tym wieksze mogg byc¢ rdznice zaokraglen.

Wynikajace z zaokraglen réznice miedzy wartosciami obrotéw PZ i RW nalezy ksiegowac na koncie 760
- pozostate przychody i koszty.

Zaokraglenie

Dokument Nazwa - Cena Wartosc obrotu P Roinica zaokraglenia
- llosé " . wartosci obrotu et
magazynowy indeksu jednostkowa indeksu i obrotéw indeksu
indeksu

[kg] (2] [z] [z1] [zt]
RW-0041/03 Lis¢ laurowy 0,01 36,50 0,365 0,37 0,005
RW-0056/03 Ser 26tty 2,07 12,50 25,875 25,88 0,005
RW-0071/03 Zwyczajna 3,03 8,50 25,755 25,76 0,005
RW-0096/03 Karkdwka 7,39 11,50 84,985 84,99 0,005
RAZEM 136,98 137,00 e
(2 grosze)

Tabela 2. Przyktad zestawienia obrotow réznych indeksow zarejestrowanych w oddzielnych dokumentach RW.
Wyrdiniona kwota jest suma wartosci obrotéw wszystkich indekséw w dokumencie. W tym przykiadzie
nie wymagata ona zaokraglenia.

Powyzsza tabela zawiera przyktad zestawienia czterech réznych dokumentéw rozchodu magazynowego,
w ktdrych wystgpito zaokraglenie wartosci obrotu indeksu. Suma zaokraglern wartosci obrotéw tych in-
dekséw (137,00) jest o 2 grosze wieksza od sumy niezaokraglonych wartosci obrotéw tych indeksow
(136,98). Sprawdzian zgodnosci przyjetych w programie metod obliczania wartosci wypada pomyslinie,
gdy procedury nie sumujg zaokraglen, lecz zaokraglajg sume poszczegdlnych wartosci. Zasada ta spraw -
dza sie przy obliczaniu iloSci i wartosci stanu indeksow.

Tabela 1. prezentuje przyktad przyjecia na stan 10 kg boczku wedzonego, a nastepnie trzykrotne jego
rozchodowanie po 3,31 kg, 5,21 kg i 1,48 kg.

Daje to stan koncowy ilosci 0,00 kg i stan koricowy wartosci obrotu 0,00 zt.

W kwestii rejestru stanu operacja nie jest skomplikowana: 10 kg na plus, 3,31 kg na minus, 5,21 kg na
minus, 1,48 kg na minus rowna sie 0,00 kg po cenie 11,50 zt i daje wartosé 0,00 zt.

Przy wyliczaniu wartosci obrotu wybranego indeksu sytuacja nie jest juz tak prosta. Kazdy dokument
moze bowiem by¢ obarczony btedem zaokraglenia mnozenia ilosci i ceny indeksu nieprzekraczajgcym
0,5 grosza. W skrajnym wypadku - jezeli zaokraglenie wystgpi w kazdym dokumencie rozchodu - przy su-
mowaniu zaokraglen te 0,5 groszowe odchytki mogg sie skumulowaé, dajgc kilkugroszowe rdéznice dla
jednego indeksu.

Dlatego program Magazyn VULCAN liczac obroty indekséw, nie zaokragla poszczegdlnych wartosci, a do-
piero ich sume, co moze powodowac powstanie najwyzej 0,5-groszowej réznicy w catym obrocie jedne-
go indeksu. W zaprezentowanym wyzej przyktadzie suma wartosci obrotéw rozchodu boczku wedzone-
go (38,065 + 59,915 + 17,02 = 115,00) jest réwna obrotowi przychodu. W tym przyktadzie przy obliczaniu
sumy wartosci obrotéw indeksu nie wystepujg zaokraglenia, czyli brak réznic. Gdyby zastosowac sume
zaokraglen wartosci obrotow, wystapi 1 grosz réznicy (zob. tabela 1).

Problem zaokraglen i reprezentacji dziesietnej liczb wynika z ogélnych zasad matematycznych i nie po-
siada ogdlnego rozwigzania zadowalajacego wszystkich w 100%. By¢ moze ponizsze przyktady beda
zaskoczeniem dla wielu czytelnikdw. Réznice zaokraglen wynikajg z relacji miedzy sumg zaokraglen i
zaokragleniem sumy.
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Przyktad 1:
3,4+52=86
Zaokraglenie sumy réwna sie 9.
Sktadniki tej sumy po zaokragleniu wynoszg 3 i 5, zatem suma zaokraglen sktadnikéw ma war-
tosc 8 (3+5 = 8).
W tym przykfadzie zaokraglenie sumy jest o 1 wieksze od sumy zaokraglen sktadnikow.

Przyktad 2:
3,6+57=9,3
Zaokraglenie sumy réwna sie 9.
Sktadniki tej sumy po zaokragleniu wynoszg 4 i 6, zatem suma zaokraglen sktadnikéw ma war-
tos¢ 10 (4 + 6 = 10).
W tym przyktadzie zaokraglenie sumy jest o 1 mniejsze od sumy zaokraglen sktadnikow.

Przyktad 3:
3,1+5,3=8,4

Zaokraglenie sumy réwna sie 8.

Sktadniki tej sumy po zaokragleniu wynoszg 3 i 5, zatem suma zaokraglen sktadnikéw ma war-
tos¢ 8 (3+5=38).

W tym przykfadzie zaokraglenie sumy réwna sie sumie zaokraglen jej sktadnikow.

\ UI_CAN www.vulcan.edu.pl

RAZEM DLA LEPSZEJ OSWIATY



	​ Zaokrąglenia w programie Magazyn VULCAN?

